

今夜,我们依依惜别,拥抱未来

——北京2022年冬奥会闭幕式侧记

新华社记者

立春之时,乘着一朵雪花,北京冬奥温暖启程;元宵过后,伴着绚烂的雪花花灯,冬奥迎来告别时刻。

今夜,2024年的星光五环与2022年的“大雪花”主火炬交相辉映,“天下一家”“ONE WORLD, ONE FAMILY”满载美好祝愿,燃放绽放。

来自五大洲的运动员、工作人员、志愿者们又一次欢聚“鸟巢”,从春节到元宵,大家共度中国年,也让“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言愈加熠熠生辉。

拼搏与超越、热爱和团结惊艳赛场;欢呼与掌声、遗憾和泪水承载心灵。此刻,所有情感在此汇聚、交融、绽放。

今夜,是依依惜别的进行,今夜,是拥抱未来的起点。

每一个运动员挥洒激情共同缔造冬奥盛会

在全球亿万观众注视下,挪威运动员约翰·豪格和俄罗斯奥委会运动员亚历山大·博利舒诺夫,先后登上越野滑雪女子30公里和男子50公里集体出发(自由技术)项目的最高领奖台。在充满祝贺和敬意的掌声中,获奖者们将奖牌举在胸前,用力挥舞花束,与世界一起分享这梦想成真的激动时刻。

他们同期的这个古老项目,承载着人类对于挑战极限最朴素的追求,是体能和意志力的双重考验。这样不畏艰难、勇于突破的场景,在过去十几天不断上演,世界各地的冬奥健儿创下又一个又一个奥运奇迹。

“鸟巢”的“大冰面”上,十二生肖造型的巨大“冰鞋”载着孩子们飞舞滑行。巨大的中国结衬托下,伴着《欢乐颂》的旋律,各代表团运动员迈着欢快步伐入场。

参加了北京冬奥会的近3000名运动员中,许多人来自冰雪运动传统强国,他们在北京练习写诗;也有不少人来自冰雪资源并不丰富的国家和地区,能够站上赛场就已经是了不起的成就。印度唯一的运动员穆罕默德·阿里夫·汗、墨西哥30年来首位参加冬奥会的花滑选手多诺万·卡里略……他们用实际行动,有力诠释了相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神。

主场作战的中国体育代表团,以昂扬的面貌闪耀冬奥赛场。申冬奥成功时,冬奥会100多个小项中,大约有三分之一的小项中国从未开展。而今,7个大项、15个分项“全项目参赛”的目标已然实现,曾经“冰强雪弱”的中国首次雪上项目奖牌数超过冰上项目,更以9金4银2铜共15枚奖牌,创下历史最佳成绩。

闭幕式现场屏幕上,运动员在赛场摘金夺银、奋勇拼搏的精彩瞬间一一闪过,把人们的思绪又拉回激情飞扬的赛场。而这些,只是冬奥赛场上一个又一个突破与圆梦故事的缩影。运动员们用一个又一个充满个性的“我”,共同绘就了北京冬奥会的逐梦画卷。

竞技场外,动人故事也在上演。选手们交换徽章、互相安慰、共同庆祝,这些或欢乐、或遗憾、或感动的奥运时刻,如点点繁星,照亮赛场内外。

每一个工作者辛苦付出保障精彩赛事

21岁的清华大学本科生孙泽宇,手捧一盏灯笼,站在他熟悉的舞台——“鸟巢”中央,被祝福和掌声拥抱。他和他的五位志愿者一起,作为一万八千多名冬奥志愿者的代表,在现场收到了满满谢意。

2008年北京奥运会开创了“向志愿者致敬”这一环节,从此成为奥运会闭幕式传统。而今这一幕再现“鸟巢”,跨越的是流转光阴,永恒的是严寒无法侵袭的温暖和口罩难以阻隔的微笑。

孙泽宇是北京冬奥会开幕式标兵志愿者,他在开幕式上的一声“Welcome to China(欢迎来到中国)”,让美国单板滑雪运动员特莎·莫德回忆起来忍不住热泪盈眶。18岁的他还将“中国人的友爱与好客”记在心里。

同样站在台上的燕京大学本科生张鸿博,过去十几天在凛冽的寒风中,坚守赛道入口处的岗位,无数次重复证件检查流程。虽然工作条件艰苦,但她从未抱怨,“冬奥志愿者的工作很有魅力,在帮助他人的同时,还能学到很多知识。”她十分珍惜这一难得的经历,认为有机会入选志愿者非常幸运。

2008年,北京奥运会志愿者的微笑成为世界难忘的记忆;2022年,这些“蓝色身影”依然是“双奥之城”最好的名片。体育竞赛、场馆管理、语言服务、新闻运行等41个业务领域,无处不见志愿者忙碌的身影。屏幕上,一帧帧笑脸,定格了冬奥会上一张张自信、从容的青春特写。

负责核酸检测的“大白”、身背医疗包并脚踩雪板的滑雪医生、指挥交通的工作人员、食堂餐厅的后勤保障人员……冰天雪地里,无数建设者、服务者、管理者默默奉献,让赛场上每一次拼搏呐喊都更加响彻地有声。

环顾四周,志愿者们一同点亮手中的灯笼。刹那间,观众席泛起朵朵红色爱心,整个场馆化为爱的海洋。

爱的交接,深情似水。

点亮自己,温暖世界。今夜,世界把爱回赠你们!

每一根柳枝都高满惜别之情

地屏冰面上,舞者们步伐轻盈,渐渐走出一幅“垂柳图”。杨柳青青,烟花漫漫,离愁别绪涌上心头。在熟悉的《送别》乐曲中,365位不同年龄、不同职业的普通人,怀揣晶莹发光的柳枝向场地中央汇聚。

“折柳赠情”,古老诗歌吟唱的惜别场面,而今再度深情上演。中国人再次用特有的浪漫,传递对世界友人一年365天不变的思念。

终于,我们还是来到离别时刻。那些拼搏、团结、友谊的冬奥瞬间,将被深深铭记。

“这是一届真正无与伦比的冬奥会,我们欢迎中国成为冰雪运动大国。”国际奥委会主席巴赫高度评价北京冬奥会,“奥林匹克精神之所以如此闪耀,得益于中国人民为我们出色地搭建了安全的奥运舞台。”

中国用最大的诚挚和热情兑现了诺言,为世界呈现了一场简约、安全、精彩的冬奥会。疫情挑战下,这场如期举办的全球体育盛会,为世界文化交流、心灵沟通搭建了珍贵桥梁。在这里,大家沉浸式感受命运相连,“人类命运共同体”理念深入人心。

循着场地边缘一道亮光,两位意大利小朋友推动手工制作的地球走向中央。下一届冬奥会举办地8分钟表演“双奥融合·聚力联辉”拉开序幕。四年后,活力四射的时尚之都米兰将



图为闭幕式上志愿者们致谢环节。

非凡的冰雪盛会 精彩的中国答卷



图为闭幕式现场。

铸就“双奥之城”,创造中国奇迹,这是中国向世界交出的精彩答卷

2月20日,北京冬奥会闭幕式上,2008年北京奥运会开幕式主题曲《我和你》和2022年北京冬奥会开幕式主题曲《雪花》的悠扬旋律,让“双奥之城”的荣耀回荡在奥林匹克的天空。

致敬2008,我们与奥运初次相遇,共同许下了“同一个世界,同一个梦想”的美好心愿;难忘2022,我们与奥运再次相聚,携手开启了“一起向未来”的新篇章。

国家主席习近平在会见国际奥委会主席巴赫时指出,这是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克格言的成功实践。

克服重重阻力,战胜各种困难,为世界奉献了一届“真正无与伦比的冬奥会”——这是阳光、富强、开放,充满希望与无限潜力的中国对庄严承诺的郑重兑现;这是各国(地区)守望相助,全球团结合作,构建人类命运共同体的生动实践,更是可信、可爱、可敬的中国与世界的美好约定。

从中办到筹办再到举办,一个个“中国方案”攻克世界难题,一股股“中国力量”振奋民族精神……北京冬奥会开启奥林匹克运动的新纪元。

创造冬奥历史,绽放“冰雪之花”,这是一次载入史册的冰雪盛会

在北京冬奥会闭幕前夕,并肩作战15年的中国花样滑冰双人滑组合隋文静/韩聪,凭借超高难度圆梦北京,为中国代表团获得了第九枚金牌。在自由滑决赛中,他们重新使用了2017年首次在世锦赛夺冠时的曲目《忧愁河上的金桥》,讲述了他们相互扶持、共同成长的故事。

岁月不居,时节如流。2015年7月31日,北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权。那一刻,让多少中国人热血沸腾,令多少运动员魂牵梦绕。

徐梦桃、齐广璞、隋宗洋们选择继续坚守,期待能在家乡实现奥运冠军梦想;赵嘉文、孔凡影、徐铭甫们得以成为历史第一人,为中国在多个项目打破“零参赛”的壁垒……

在北京冬奥会上,中国派出由177名运动员组成的史上最大规模队伍,首次实现7个大项、15个分项“全项目参赛”,其中35个小项是首次参赛。9金4银2铜的历史最佳战绩,让中国代表团名列金牌榜第三位。

北京冬奥会成为世界各地体育健儿创造历史、实现梦想的舞台。共有29个国家和地区获得奖牌,2项世界纪录、17项奥运会纪录先后被打破。

俄罗斯奥委会滑雪名将亚历山大·博利舒诺夫在北京冬奥会上获得3金1银1铜,成为史上首位在单届冬奥会上获得5枚奖牌的男子越野滑雪选手;荷兰短道速滑名将舒尔廷获得2金1银1铜,平昌冬奥会后不幸确诊癌症的加拿大单板滑雪选手帕罗特“王者归来”,力压一众好手夺得冠军;纵然没能三连冠,但挑战了阿瓦塞尔四周跳的日本花样滑冰传奇人物羽生结弦无怨无悔……

冠军和纪录更令人感动和震撼的是奥林匹克大家庭在北京的团聚:91个国家

和地区的近3000名运动员相聚北京,这其中有时隔28年再次参加冬奥会的美属萨摩亚,有第一次参加冬奥会的沙特阿拉伯和南海……

奥林匹克转播服务公司(OBS)首席执行官克劳蒂斯科表示,北京冬奥会在全球社交媒体上已吸引超过20亿人次的关注。国际奥委会官员表示,北京冬奥会已成为历史上收视率最高的冬奥会。

一届令世界惊艳的冬奥会将会激发更多青年人的冰雪热情,将会让更多人感受体育运动的魅力。

在北京冬奥会开幕式前,有关部门发布了一个振奋人心的数据——全国冰雪运动参与人数已达到3.46亿人。“带动三亿人参与冰雪运动”的宏伟目标成为现实。

在东北三省,全国各地的游客纷纷赶来,感受冰天雪地的浪漫;在首都北京,各大室内滑雪场、滑冰馆宾客不断,共同感受冬奥会的激情;在上海,“冰雪运动专项消费券”发放活动惠及广大市民;在广东,广州融创冰雪世界成为全国最受欢迎的室内滑雪场之一……

数据显示,截至2021年,全国已有654块标准冰场,903个滑雪场,较2015年分别增长317%和41%。2020—2021赛季,中国冰雪旅游人数2.3亿人次,冰雪旅游收入3900亿元。

“其作始也简,其将毕也必巨。”在北京冬奥会夺冠后,苏翊鸣、谷爱凌们获得很多青少年视为偶像。这个春天播撒下的冰雪运动的种子,必将在这些青少年心里生根、发芽,有朝一日长成参天大树。

正如中国男子冰球队队长肖亚鹏的期待——“如果有一个中国运动员,20年后站上冰球最高舞台,人们问到他为什么练习冰球,他会回答‘2022年,我看了中国队的比赛’,那就是我们这代人的成功。”

奋进百年征程,共赴美好明天,这是“一起向未来”的新起点



图为闭幕式上中国代表团成员入场。

2月14日晚,中国女子自由式滑雪空中技巧选手徐梦桃凭借完美的发挥,站上了奥运最高领奖台。欢呼声、仰天长啸……这些名老站上一级最高舞台,人们问到他为什么练习冰球,他会回答“2022年,我看了中国队的比赛”,那就是我们这代人的成功。”

时光不负奋斗者,岁月眷顾追梦人。奥运

赛场,冬奥健儿们一次次奋力拼搏的身影,展示的是中华儿女奋勇向前的傲然身姿。一声声耳熟能详的口号,激发出中华民族不畏艰难、敢于争先的奋斗豪情。

体育强国则国强,强国兴则体育兴。在1980年普莱西德湖冬奥会中国代表团总领队

王凤祥看来,中国冰雪健儿参加冬奥会42年的历史,见证了中华民族伟大复兴的历史进程。冬奥梦交映中国梦。体育总是能够凝聚起磅礴向上、奋勇向前的精神力量。

“在全面建设社会主义现代化国家新征程上,奥林匹克之光格外闪亮,奥林匹克荣耀分

外璀璨。”清华大学社会科学学院副院长赵可金表示,北京冬奥会不仅促进了中国发展、造福了亿万人民,也展现了国家形象、振奋了民族精神,同实现“两个一百年”奋斗目标高度契合。

北京冬奥会是奥林匹克格言加入“更团结”之后的首届冬奥会,“一起向未来”的口号指引着来自五洲四海冰雪健儿闪耀出团结互助的人性光辉,胸怀携手同行的共同理想。

在自由式滑雪女子大跳台比赛后,夺冠的谷爱凌获得季军的玛蒂尔德·格雷莱德第一时间一同安慰落泪的亚军普兹-勒德;当苏翊鸣在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中遇到判罚争议时,其教练理解评分的难度,并恳请大赛终止对裁判的批评;当北京冬奥会冰壶项目混双循环赛中奥比赛结束后,中美选手互送礼物作为纪念……

这一刻,不分国家和种族,超越比分和胜负,北京冬奥会开闭幕式“世界大同、天下一家”的主题有了最生动的诠释。

北京冬奥会期间,吉祥物“冰墩墩”的“意外”走红令很多人“猝不及防”,“一墩难求”的背后是人们对中华文化的热爱和对中华文明的认同。

“熊猫一直代表中国和平友好外交的形象,‘冰墩墩’展现出友爱、敦实和力量,体现着奥林匹克格言中‘更团结’的寓意。”北京冬奥会产业专家陈少峰说,通过“冰墩墩”,我们向世界传递“一起向未来”的人类梦想。

北京冬奥会落下帷幕,人类又站在一个梦想的新起点。巴赫在闭幕式中用中文说:“谢谢中国。”

“和衷共济、相互尊重、团结合作,这些冬奥会上彰显的价值观念,应在应对新冠肺炎疫情、全球气候变化等世界性挑战时同样适用。”北京外国语大学国际关系学院院长谢磊说,北京冬奥会将开启奥林匹克运动的新纪元,也将开启全球团结合作的新篇章。

记者 孔祥鑫 王旭志 王沁鸥 赵旭
据新华社北京2月20日电

展现非凡体育精神 凝聚团结友爱力量

——多国参赛运动员、体育官员及专家学者高度评价北京冬奥会

新华社北京2月20日电 北京第二十四届冬季奥林匹克运动会于20日晚圆满落幕。高效防疫措施、科技办奥理念、志愿者的热情周到以及赛场中的团结友爱故事给多国参赛运动员、官员和专家学者留下深刻印象。他们纷纷表示,北京冬奥会展现出非凡的体育精神,凝聚起团结友爱力量,向世界传递了充满希望的信息。

因被开幕式电视转播捕捉到调皮而迷人的眨眼暗表情,被黑雪橇选手米尔扎·尼古拉耶夫成了“网红”,他说,尽管本届冬奥会上自己无缘奖牌,但收获了满满的快乐和幸福。在奥运村,无论何时,我遇到的每个工作人员都是微笑着的,让我感到如在家中!”

土耳其短道速滑运动员富尔坎·阿卡尔说:“我在北京很开心,奥运村很有趣,我喜欢奥运村里的食物。”阿卡尔的教练加利耶夫说,这里的工作人员非常乐于助人,奥运村里的一切都是一流的,优秀的。

土耳其国家奥委会体育总监埃尔德姆·多安说,北京冬奥会防疫措施非常科学,保证了运动员在安全环境下进行训练和比赛。无论是在赛场上还是在生活区,中国都设置了先进设备,这是一届科技感十足的奥运会。多安称赞冬奥会志愿者热情专业,“这里的志愿者无与伦比。”

芬兰于韦斯屈莱大学体育科学学院运动规划专业名誉教授基莫·索米说,北京冬奥会向世界传递了充满希望的信息,尽管新冠疫情仍在,但人们可以暂时忘却烦恼,去享受这样一场全球性体育盛会。

《新兴尼泊尔报》前总编辑杜巴·纳特·拉姆萨尔说,通过成功举办北京冬奥会,中国再次展示了卓越的赛会筹备能力和超强的组织能力。



图为闭幕式上孩子们演唱奥林匹克会歌。

真正无与伦比的冬奥会

随着国家体育场“鸟巢”内的“大雪花”火炬台中央圣火缓缓熄灭,新冠肺炎疫情发生以来全球首个如期举办的综合性体育盛会正式落幕。共有91个国家和地区近3000名运动员参赛的北京冬奥会画上圆满的句号,标志着中国交出了防疫和办赛的双双完美答卷。

在全球抗疫的艰难时刻,中国以冬奥之名,为奥林匹克运动的发展再次提供中国方案,为奥林匹克运动的发展再次提供中国力量。国际奥委会主席巴赫在闭幕式上赞叹:“这是一届真正无与伦比的冬奥会,我们欢迎中国成为冰雪运动大国。”

这是一届“简约、安全、精彩”的盛会。在全球新冠肺炎疫情依然肆虐的大背景下,北京冬奥会组织者执行严格的闭环管理等防疫措施,为全世界运动员提供了热情接待,并为他们搭建了展示自我的舞台。从场馆设施,冬奥村到闭环内的安全状况,都得到了运动员们的“花式称赞”。对此,巴赫也给予高度评价:“奥林匹克精神之所以如此闪耀,得益于中国人民为我们出色地搭建了安全的奥运舞台……我们之所以能有如此难忘的经历,都要归功于我们热情好客的东道主——全体中国人民!”

这是一届极致速度“更快、更高、更强——更团结”的盛会。巴赫在闭幕式中用中文说:“谢谢中国。”

“和衷共济、相互尊重、团结合作,这些冬奥会上彰显的价值观念,应在应对新冠肺炎疫情、全球气候变化等世界性挑战时同样适用。”北京外国语大学国际关系学院院长谢磊说,北京冬奥会将开启奥林匹克运动的新纪元,也将开启全球团结合作的新篇章。

记者 孔祥鑫 王旭志 王沁鸥 赵旭
据新华社北京2月20日电



图为下册冬奥会主办城市意大利米兰与科尔蒂纳丹佩佐艺术表演环节。 本版照片均为新华社发